



昨日,大连市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,通报了大连市公共资源交易平台电子招标投标系统(以下简称:EBS)通过三星认证的情况。据了解,2016年11月,市公共行政服务中心申请了EBS检测认证,专门成立了EBS认证工作小组,围绕业务管理与交易系统的检测情况、管理制度落实情况、系统试运行情况等对交易平台进行了自检,今年6月中旬,市公共资源交易平台顺利通过了现场审核环节,成为东北三省首家通过EBS三星级认证的由政府主导运营的电子招标投标平台。

市公共资源交易平台,东北三省首家通过EBS三星级认证

# 这件挺专业的事儿 听我慢慢给你解释

## 关键词1 一委一办一中心 实行“一委一办一中心”管理机制

市公共资源交易平台实行“一委一办一中心”管理体系。

一委,是大连市公共资源交易管理委员会,由市长担任委员会主任,主要职责是研究部署全市公共资源交易系统建设和运行工作,协调解决公共资源交易系统建设和运行工作中的重大问题。

一办,是市公共资源交易管理办公室,是市公管委的常设机构,负责组织拟订公共资源交易规则和制度,编制交易项目目录和对权限内交易实施的协调、管理监督和考核工作。

一中心,就是市公共资源交易中心,负责全市公共资源交易的服务工作。各

行业主管部门按照职责分工开展交易监督执法。区市县方面,设立了庄河、长兴岛、金普(保税)和旅顺四个平台分支机构,其交易业务接受市公管办统一指导、监督和考核,交易监管由各县区行政职能部门依法履行。全市实行一张网、一个平台,一套系统的市县一体化交易。

## 关键词2 一网三平台 搭建“一网三平台”交易体系

采取政银合作的模式,由经过公开招标准入驻的两家银行出资,比国家要求提前半年完成公共资源电子交易平台建设,形成了由公共资源交易网站、项目交易子平台、公共服务子平台、监督管理子平台四部分组成的“一网三平台”交易体系。公共资源交易平台具备公告发布、投标报名、保证金收退、标书上传、专家抽取、开标竞价、评

标评审、中标公示等全流程网上交易功能,并实现了与国家平台和省平台的全面对接。

目前已有市区两级建设工程招标投标、政府采购、行政事业单位国有资产出让、土地交易、国有企业产权转让、公路工程招标投标、医疗器械和耗材采购、水利和自来水工程招标投标、港口水运工程招

投标、市政和绿化工程招标投标等十类交易项目进入平台交易。平台通过了国家信息安全等级保护三级认证,国家信息安全等级保护认证是由公安机关对信息系统安全保护情况进行鉴别和评定,针对非银机构的最高级认证就是第三级认证,属于“监管级别”。

## 关键词3 网上“不见面” 推行网上“不见面”开标模式

目前我市正在推行“不见面”开标模式,将传统的现场开标转变为远程网上开标,招标人、投标人只需登录网上开标大厅,即可进行各项交易操作,实现了开标场景全程可视化。6月7日,

大连首个国际招标项目——“2018中国(大连)海创周海外季活动”采购项目在中心面向全球进行招标,报名单位均为海外企业,在各自的国家通过网上报名和网上交易大厅解密、开标。这种“不

见面”开标模式,既避免了开标环节的人为干预,又大幅降低了制度性交易成本。据测算,如我市全部交易项目均采用网上开标,每年可以节约交易环节各种费用约3~5亿元。

## 关键词4 远程异地评标 推动远程异地评标常态化

2017年9月28日,我市开展了本市区内异地评标,实现了市平台与区县分支机构的异地评标,完成了我市异地评标零的突破。2017年11月17日,我市同四川省公共资源交易服务中心合作完成了首例跨省远程异地评标,也是辽宁省首例政府采购远程异地评标项目。今年4月23日,我市与齐齐哈尔市

完成了政府采购项目远程异地评标,该项目既是齐齐哈尔首例远程异地评标项目,也是大连首次配合兄弟城市开展的远程异地评标项目。7月2日,与江苏省连云港市完成跨省远程异地评标,首次在异地评标中引入了“区块链”技术。

远程异地评标项目突破了场地空间局限,在保密状态下有效地将招标人、

投标人和评标专家三方进行地域上的隔离,避免人为因素干扰,破解了“熟人孔”“老关系”,解决了部分地区和专业评标专家人数较少的问题。目前,市平台已与庄河分中心、长兴岛分中心和金普新区分中心开展了异地评标,方便了评审专家就近评标,推动了远程异地评标常态化。

## 关键词5 融资服务平台 研发中小微企业融资服务平台

融资服务平台于2017年7月10日正式上线,运行一年来,已有17家金融机构参与合作,服务中小微企业近千家,实现授信金额一亿多元,合作内容将从2017年的中标贷为主逐步扩展到投标贷、投标电子保函。7月4日,成功完成全国首单电子担保保函。7月12日,顺利完

成全国首单投标保证金电子保单保函。未来还将针对产权交易提供交易项目和竞得者的双重融资服务模式的交易贷,进一步减轻企业资金压力,激发企业运营活力。此平台为我市独创,解决了中小微企业融资难、融资贵、融资慢问题,得到了全国同行的广泛关注,目前已有

40家公共资源交易平台希望复制大连融资服务模式。今年4月,融资服务平台代表我市参加了首届“数字中国”建设峰会,作为十八大以来优秀电子政务成果受到全国瞩目。国家发展改革委已将平台列为今年推广项目,并将平台经验做法上报中办、国办和中财办。记者毕重伟

# 中山区在全市 率先兑现招商政策 首批奖励金 1100万元 发出去了

6月中旬,忠旺集团财务有限公司拿到了中山区招商引资奖励资金500万元,公司总经理刘文辉也领取到20万元安家补贴;申港证券股份有限公司大连分公司、中德住房储蓄银行大连分行、欧力士(中国)投资有限公司也分别领到了100万元房租补贴……得到第一批奖励金的共有8家企业和1名企业高管,共计1100万元。

昨日,记者从中山区获悉,中山区按照《中山区招商奖励办法(试行)》在全市率先兑现招商政策,用“真金白银”和“真心实意”为客商吃下“定心丸”,打造开放便利的营商环境,激发全区创新创业活力。

去年,中山区委、区政府制定印发了《中山区招商引资奖励办法(试行)》。对新引进的符合中山区产业发展方向且有一定规模、具有独立法人资格并对区域经济发展贡献突出的企业,按照不高于入驻当年注册资本实缴到位额的10%比例给予落户奖励;对区域经济发展贡献突出的企业给予连续两年的房租补贴,每年不超过100万元。以上奖励,当年每户累计奖励额度不高于500万元。对新引进的符合中山区产业发展方向且有一定规模、具有独立法人资格并对区域经济发展贡献突出的企业高管在中山区购置住房,按照房屋实际成交总额的8%给予安家补贴,最高不超过20万元,并对其子女就学、家属就业给予帮助。鼓励异地商会、行业协会等组织提供招商中介服务,按照其新引进企业的注册资本实缴到位额给予中介招商奖励,全区每财政年度奖励总额度不超过200万元。对取得市级以上部门政策奖励的企业、异地商会,参照上级奖励标准给予不高于1:1的配套补贴。

《中山区招商引资奖励办法(试行)》中,把奖励对象注册资本限额从1000万美元变成1000万人民币,有效地衔接了市里政策,降低了门槛,放宽了范围,支持成长型中小企业发展;参照上级奖励标准给予不高于1:1的配套补贴,放大了市里的政策效能和力度;更加侧重于高端服务业,即以总部经济为龙头,现代金融、航运物流、高端商贸、科技信息、专业服务、文化创意、旅游休闲等产业;奖励对象不局限于外资,还包括省外资金,体现了对外资和民间投资的同等重视、同等支持。

今年以来,中山区“走出去、请进来”,对接珠三角、长三角和京津冀地区项目28个;组织召开中山区上海招商推介会,加快推动了阳光城、恒大农牧区域总部等项目。全区形成了企业进得来、留得住、能发展,投资者有信心、受尊重、有贡献的良性循环。上半年,全区新登记各类市场主体4024个,增长9.4%;实际到位内资完成45亿元,增长23%。

记者徐阳